
Kansalaisten 
näkemykset 
valkoposkihanhiin ja 
ongelmien ratkaisuun 
maalla ja kaupungissa

Jani Pellikka
Erikoistutkija
Luonnonvarakeskus
Webinaari 12.10.2023

© Lars Falkdalen Lindahl
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5/



TAUSTAA: Monenlaisia ympäristöjä ja kokemuksia

Lentoasemilla

Puistoissa Viljelyksillä

Rakentamattomissa
ympäristöissä

Uimarannoilla © Andreas Trephe, Suvi Pato, Mogens Hansen
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5/



TAUSTAA: Media-draamaa ja 
tulkintakehyksiä

-10

0

10

20

30

40

50

60

70

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Kp
l o

su
m

ia

Viikko (NRO)

Kevät 2023

Kevät 2022

Kevät 2021

Poly. (Kevät
2023)
Poly. (Kevät
2022)
Poly. (Kevät
2021)

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52

Kp
l o

su
m

ia

Viikko (NRO)

Syksy 2022

Syksy 2021

Poly. (Syksy
2022)
Poly. (Syksy
2021)



Miten kansalaiset 
siis kokevat 
valkoposkihanhet?



TOTEUTUS
Tiedonkeruu/toteutusajankohta: Bilendi Oy toteutti toimeksiantona 

tiedonkeruun omalla kyselytyökalullaan 28.9.2021-13.10.2021.

Kyselytekniikka: Verkkokysely satunnaisesti valikoituvalle joukolle 

Internetpanelisteja

 edustavuuteen pyrittiin arvonnalla ja kiintiöimällä kyselyyn kutsutut 

vastaajat alueen väestön kokoa ja sukupuoli- sekä ikäjakaumaa (18-79-

vuotiaat) vastaavaksi ja jälkipainottamalla aineistoa

Vastaajia: Yhteensä kansallisesti n = 2 500, kiintiöitynä otos alueittain:

Osite 1; n = 900): Pohjois-Karjala, Etelä-Karjala, Kymenlaakso, Etelä-Savo 

Osite 2; n = 900): Uusimaa, Varsinais-Suomi, Satakunta

Osite 3; n = 700): Loput manner-Suomen maakunnat.

Analyysi: Latenttien luokkien analyysi (LCA), kovariaatit (three-step), distal
outcomes (BCH-menetelmä)

Kuva 1: Kyselyn aluejako (lihavoitu raja), 
hanhien muuttoreitti (nuoli), ja hanhien 
suurimmat pesintäalueet (ympyrät; aineisto 
SYKE 2021)



Suomen eri osien asukkaiden suhde hanhiin ja tuki erilaisille 
politiikkatoimille
Muuttuja Osite 1 (itä) Osite 2 (etelä) Osite 3 (muu)

Kokemusten määrä….

Puistoissa (keskiarvo, 95% c.i.) 1 2.30 (2.22–2.39) 3.09 (3.00–3.18) 1.96 (1.87–2.05)

rannoilla1 2.00 (1.92–2.08) 2.63 (2.54–2.72) 1.80 (1.71–1.89)

Pelloilla/viljelyksillä1 2.06 (1.98–2.14) 1.86 (1.78–1.93) 1.56 (1.49–1.63)

muualla (‘luonnonympäristöt’) 1 2.05 (1.97–2.13) 2.37 (2.28–2.45) 1.72 (1.65–1.80)

Tuki yhteiskunnallisille järjestelyille…

Täysi maatalousvahinkojen kompensointi 2 3.81 (3.74–3.88) 3.48 (3.41–3.56) 3.57 (3.48–3.66)

Status riistalinnuksi 2 4.01 (3.94–4.08) 3.92 (3.84–3.99) 3.98 (3.90–4.06)

Karkotukset/houkuttelu ensisijaisia
(maatal.), ml. hanhipellot

3.61 (3.53–3.69) 3.67 (3.59–3.74) 3.60 (3.52–3.68)

1 skaala 1 = ei lainkaan kokemusta…, 5 = hyvin paljon kokemusta; 
2 skaala 1 = täysin toista mieltä,…3= neutraali tai ei osaa sanoa,…5 = täysin samaa mieltä.  

Ennakoidusti:
Etelä- ja Lounais-Suomessa
useimmin kohtaamisia muissa paitsi
peltoympäristöissä – niitä useammin 
Itä-Suomessa

Kannatus täydelle vahinkojen 
kompensoinnille selvintä idässä

Riistalajiksi siirtämisen tuki 
voimakasta kaikkialla.

Muun ennaltaehkäisyn (ml. 
hanhipeltojen) rahoittamisen tuki 
tasaista kaikkialla 



Viidenlaisia kansalaisia hanhivaikutusten kokijoina

Ulosteiden levittäjä
(14 %)

Elämyksiä ihmisille tuottava 
ekosysteemien osa (7 %)

Ristiriitainen (osin etäinen, 
vieras) laji (6 %)

Laji vieras 
(61 %)

Merkittävä haittaeläin
(12 %)

Henkilö kokee lajin olevan
lähinnä…

…ja on taustaltaan
(usein)…

Varttuneimpia, useimmin
asuu lintujen pesimäalueilla

Asuu etelän urbaanialueilla,
kouluttautunein

Asuu etelän urbaanialueilla,
miehiä, nuoria

Asuu alueilla, joilla lajia ei 
esiinny tai ei tunne lajia, vähiten
kouluttautunut

Asuu pesimä- tai
muuttoalueella, naisia

?



Moraaliset ja eettiset kysymykset erottelevat 
hanhien kokijoiden kansalaissegmenttejä, esim.
Väittämä:

Klusteri: 
Virkistys- ja 
ekosyst. arvo

Klusteri: 
ristiriitainen

Klusteri: 
laji vieras

Klusteri: 
Ulosteiden 
levittäjä

Klusteri: 
merkittävä 
haittaeläin

Viljelijöillä ja kaupunkien puistojen / rantojen 
käyttäjillä tulisi olla oikeus hanhivapaisiin alueisiin.

Täysin tai jokseenkin toista mieltä ± S.E. 40 % ± 4 14 % ± 4 10 % ± 1 7 %   ± 2 1 %   ± 1
Neutraali tai ei osaa sanoa 32 % ± 4 31 % ± 4 23 % ± 1 15 % ± 2 3 %   ± 1
Täysin tai jokseenkin samaa mieltä 28 % ± 4 55 % ± 5 67 % ± 1 78 % ± 2 96 %  ± 1

Hanhilla tulisi olla muuallakin kuin luonnonsuoje-
lualueilla paikkoja, joissa ne saisivat olla vapaasti
ilman häiriöitä. 

Täysin tai jokseenkin toista mieltä 10 % ± 3 10 % ± 3 22 % ± 1 21 % ± 32 57 % ± 3
Neutraali tai ei osaa sanoa 14 % ± 3 35 % ± 4 30 % ± 1 34 % ± 3 21 % ± 2
Täysin tai jokseenkin samaa mieltä 76 % ± 4 55 % ± 4 48 % ± 1 45 % ± 3 22 % ± 2

Ei ole reilua, että ihmiset joutuvat sietämään 
hanhista koituvia haittoja ja vahinkoja.

Täysin tai jokseenkin toista mieltä 61 % ± 4 25 % ± 4 16 % ± 2 9 %   ± 2 1 % ± <1
Neutraali tai ei osaa sanoa 21 % ± 3 32 % ± 4 24 % ± 1 21 % ± 2 4 % ± 1
Täysin tai jokseenkin samaa mieltä 18 % ± 3 43 % ± 5 60 % ± 1 70 % ± 3 95 % ± 1

Ei ole hanhia kohtaan oikein, että niitä jatkuvasti 
häiritään paikoissa, joissa ne ruokailevat ja 
lepäävät. 

Täysin tai jokseenkin toista mieltä 13 %   ± 3 21 % ± 4 38 % ± 1 42 % ± 3 81 % ± 2
Neutraali tai ei osaa sanoa 14 %   ± 3 32 % ± 4 27 % ± 1 29 % ± 3 10 % ± 2
Täysin tai jokseenkin samaa mieltä 73 %   ± 4 47 % ± 5 35 % ± 1 29 % ± 3 9 %   ± 2
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Yhteenveto
• Suomi on sitoutunut toteuttamaan kansainvälistä 

hoitosuunnitelmaa, joka linjaa monista toimista ’asianmukaisilla’ 
mittakaavoilla

 Tulosten mukaan Suomen sisälläkin on eroja siinä, mitä 
haasteet ovat, ja osin siinä, miten erilaisia keinoja tuetaan.

• Hallitusohjelma (2023) linjaa lajin statuksen muuttamisesta 
riistalajiksi ja oikeudenmukaisten korvausten maksusta elinkeinon 
harjoittajille.

 näistä etenkin ensimmäisellä on alueesta ja 
kansalaissegmentistä riippumaton laaja tuki

• Monenlaiset tekijät voivat muovata näkemyksiä hanhista ja 
oikeanlaisiksi koetuista politiikkatoimista

 suuret erimielisyydet liittyvät siihen, miten järjestelyn 
osana kohdellaan hanhivaikutuksille alttiita ihmisiä ja 
ihmisvaikutuksille alttiita lintuja
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Kiitos!
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